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Gemeindeamt Schnepfau 

6882 Schnepfau 

Tel. 0043 5518 2114 

gemeindeamt@schnepfau.at  

 

Niederschrift 
über die am Donnerstag, 18. Juni 2020, stattgefundene 38. Gemeindevertretungssitzung im 

Sitzungssaal des Vereinehauses. 

Beginn: 20:00 Uhr 

Anwesende: Bürgermeister Ing. Robert Meusburger 
Gemeinderat Alexander Beer 
Vizebürgermeister Kurt Heim MSc 
GV Erika Beer 
GV Karl-Heinz Gasser 
GV Horst Baurenhas 
GV Werner Moosbrugger 
GV Manfred Beer 
GV Josef Moosmann 

 

Tagesordnung 

1. Eröffnung und Begrüßung durch den Bürgermeister, Feststellung der Beschlussfähigkeit 

2. Genehmigung des Protokolls 

3. Berichte 

a) Bauausschuss 

b) Gemeindevorstand 

4. Rechnungsabschluss 2019 

a) Bericht der Rechnungsprüfer 

b) Beratung und Beschlussfassung Rechnungsabschluss 2019 

5. Zustimmung zur Kreditbesicherung durch die Verbandsgemeinden – Sanierung/Umbau 
ARA Bezau 

6. Diskussion und Beschlussfassung über eine Beteiligung an einer geplanten Pumptrack in 
Mellau 

7. Gesetzesänderungen 

a) Rettungsgesetz 

b) Landesdienstleistungs- und Berufsqualifikationsgesetz 

c) Gemeindegesetz 

8. Bericht des Bürgermeisters 

9. Allfälliges 
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1. Eröffnung und Begrüßung durch den Bürgermeister, Feststellung der Be-

schlussfähigkeit 

Bürgermeister Ing. Robert Meusburger eröffnet um 20:00 h die Sitzung, begrüßt die Anwe-

senden und stellt die Beschlussfähigkeit fest. 

Die Tagesordnung wird um 2 Punkte ergänzt: 

6. Diskussion und Beschlussfassung über eine Beteiligung an einer geplanten Pumptrack in 

Mellau 

7. Gesetzesänderungen 

a) Rettungsgesetz 

b) Landesdienstleistungs- und Berufsqualifikationsgesetz 

c) Gemeindegesetz 

2. Genehmigung des Protokolls 

Gegen die Abfassung des Protokolls vom 27. Februar 2020 werden keine Einwände erhoben; 

das Protokoll wird einstimmig genehmigt. 

3. Berichte 

a) Bauausschuss 

Der Bürgermeister verliest die Protokolle des Bauausschusses vom 28.4.2020 und 25.5.2020. 

b) Gemeindevorstand 

Der Bürgermeister verliest das Protokoll des Gemeindevorstandes vom 10.06.2020. 

4. Rechnungsabschluss 2019 

Der Gemeindekassier Simon Marte erläutert den Rechnungsabschluss 2019. Das Jahr 2019 

wurde noch nach der VRV 1997 bilanziert. Die einzelnen Bereiche des Rechnungsabschlusses 

(Einnahmen/Ausgaben, Personal, Darlehensnachweis, Haftungen, Rechnungsquerschnitt, 

Maastricht-Ergebnis) werden erläutert. Die Unter- und Überschreitungen des Rechnungsab-

schlusses gegenüber dem Rechnungsvoranschlages werden vom Gemeindekassier Simon 

Marte erläutert. 

a) Bericht der Rechnungsprüfer 

Der Obmann des Prüfungsausschusses Horst Baurenhas verliest den Bericht über die am 

8. Juni 2020 durchgeführte Überprüfung der Gemeindebuchhaltung. 

b) Beratung und Beschlussfassung Rechnungsabschluss 2019 

Der Rechnungsabschluss 2018 wurde jedem Gemeindevertreter fristgerecht vor der Sitzung 

zugestellt. Die Zusammenfassung des Rechnungsabschlusses 2019 ergibt folgende Summen: 
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Der Rechnungsabschluss 2019 wird einstimmig genehmigt. 

5. Zustimmung zur Kreditbesicherung durch die Verbandsgemeinden – Sanie-

rung/Umbau ARA Bezau 

Die ARA Bezau stößt zunehmend an ihre Grenzen und eine Erweiterung ist notwendig. Die 

Kostenschätzung ist von anfänglich ca. 4 auf über 8 Mio angewachsen. Die Vergabe der Auf-

träge hat bereits begonnen. 2,9 Mio. Euro werden vom Bund und Land gefördert. Die Gelder 

werden aber in Form von Annuitätenzuschüssen über 30 Jahre gewährt. 

Es müssen 8,39 Mio EUR von den Verbandsgemeinden finanziert werden. Bei der BAWAG 

werden ca. 60 % zu einen Fixzinssatz (0,66 %) und bei der Raiba Bezau-Mellau-Bizau und der 

Raiba Au ca. 40 % (0,57 % derzeit) zu einem variablen Zinssatz finanziert. 

Die Gemeinde Schnepfau haftet für einen Anteil von 4,66 % (EUR 391.440,00). 

Der Bürgermeister informiert auch über die größere Abwasserbelastung durch die Molke-

reien, Hotels und Metzgereien durch die überhöhten CSB-Frachten. Nach einer Untersu-

chung durch die Firma Rudthard und Gasser werden andere Kostenschlüssel vorgeschlagen, 

die derzeit diskutiert werden. 

Der Bürgermeister stellt den Antrag, für den Darlehensvertrag bei der BAWAG eine Sicher-

stellung als Bürge- und Zahlerhaftung gem. § 1357 ABGB bzw. generell eine Garantieerklä-

rung der Gemeinde Schnepfau in Höhe des Finanzierungskostenschlüssels der ARA abzuge-

ben. Der Antrag wird einstimmig genehmigt. 
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6. Diskussion und Beschlussfassung über eine Beteiligung an einer geplanten 

Pumptrack in Mellau 

Die Gemeinde Mellau plant den Bau einer Pumptrack beim Fußballplatz Mellau. Die Kosten-

schätzung beläuft sich auf ca. EUR 150.000,00. 

Es wird einstimmig beschlossen, dass sich die Gemeinde Schnepfau mit einem einmaligen 

Kostenzuschuss von EUR 985,87 der Kosten (Gesamtkosten abzüglich Förderung) beteiligt. 

7. Gesetzesänderungen 

a) Rettungsgesetz 

b) Landesdienstleistungs- und Berufsqualifikationsgesetz 

c) Gemeindegesetz 

Der Bürgermeister verliest die wichtigsten Änderungen dieser Gesetze. Es wird keine Volks-

abstimmung zu diesen Gesetzesänderungen verlangt. 

8. Bericht des Bürgermeisters 

Der Bürgermeister berichtet über die Corona-Krise in Schnepfau mit dem Schwerpunkt 

Volksschule und Kindergarten. Es ist geplant, den Kindergarten in den ersten 3 Ferienwochen 

im Sommer normal weiterzuführen. 

Die Corona-Krise wird auch negative Auswirkungen auf den Schnepfauer Gemeindehaushalt 

haben. Speziell der Ausfall der Ertragsanteile ist eher hoch. Der Bund gewährt als Ausgleich 

jedoch einen Investitionszuschuss. 

Die Kommunalwahlen mussten auf den 13. September verschoben werden. 

Es wird versucht, auch heuer die Kilbe mit den Vereinen zu organisieren. Der Termin ist auch 

für den 13. September geplant. 

WITUS wird für die Mitgliedsunternehmen die Mitgliedsbeiträge für dieses Jahr erlassen. 

Räumlicher Entwicklungsplan: Am 28. Mai gab es eine Besprechung mit Heinz Rüscher von 

der Tischlerei Rüscher. Der Bürgermeister erläutert die Pläne für den Bau des neuen Firmen-

geländes. Am 30. Juni gibt es eine Besprechung bei der Raumplanungsbehörde mit allen Be-

teiligten. 

Die Zufahrt zu den Häusern Wieser und Nagel in Hirschau wurde asphaltiert. Die Kosten wer-

den von den Grundbesitzern an dieser Straße getragen. 

Die Geschwindigkeitsbeschränkung zwischen Hirschau und Schnepfau mit 70 km/h wurde 

durchgeführt. Die Orttafeln wurden leicht versetzt. 

Die neue Homepage ist in Vorbereitung und teilweise schon fertig. Die Freischaltung der 

Website kann eventuell noch Ende Juni erfolgen. 

Die Landesregierung hat die Kanisfluh mit einem Landschaftsschutzgebiet geschützt. Die Ver-

ordnung dazu wurde erlassen. 

Der Bürgermeister verliest die Stellungnahme des Landes zum Voranschlag 2020. 
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Termine: 

28.02. Regio Ausklang in Schönebach 

02.03. Sitzung Landwirtschaftsausschuss 

06.03 Informationsaustausch Corona in Mellau 

07.03. Ehrungsabend Blasmusikverband Bregenzerwald – Der Bürgermeister dankt Lukas 

Lässer und Anton Steiner für die langjähre Treue (25 Jahre) zum Musikverein Schnepfau 

05.05. Besprechung Radweg – neue Trassenführung. Die Projektierung ist schon weit fortge-

schritten. Die Finanzierung muss nun abgeklärt werden. 

12.05. Besprechung mit einem Statiker und Wolfgang Elmenreich wegen dem Werkraum in 

der Volksschule. Es wurden jedoch keine statischen Probleme festgestellt. Auffälligkeiten 

werden jedoch weiterhin beobachtet. 

05.06. Bauverhandlung Sandro Parrotta 

15.06. Auftaktveranstaltung Architekturwettbewerb – Neue Mittelschule in Au, im Novem-

ber wird die Endausscheidung stattfinden 

16.06. Mitgliederversammlung der Wälderversicherung. - neuer Vorstandsvorsitzender ist 

Udo Suterlütty 

9. Allfälliges 

Biotopexkursion am Freitag, 31. Juli, vom Vorsäß Enge nach Hirschau, um 14 Uhr Treffpunkt 

bei der Talstation der Bergbahnen Mellau. 

Nagel Yvonne hat die Jahresmeldung der Bücherei Schnepfau vorgelegt. 

Bianca Rüscher hat einen Direktvertrieb angemeldet. Franz Xaver Natter hat die Natter – 

Netzer Wohnbaugesellschaft m.b.H aufgelöst. Alexandra Koller-Moosmann hat des Bäcker-

gewerbe zurückgelegt. 

Georg Übelher hat sich beschwert, dass der Weg zwischen Wendelinskapelle und Alpenver-

einshaus von allerhand Fahrzeugen benutzt wird. 

Josef Metzler hat sich beschwert, dass das Fahrverbot im Bereich Getränkeblitz nicht einge-

halten wird. 

 

 

Ende der Sitzung: 23:20 Uhr 

 

 

 

Kurt Heim MSc 
Schriftführer 

 Ing. Robert Meusburger 
Bürgermeister 

 


